

政务简报

■ 1月20日，省委常委、省纪委书记、省监委主任李元平主持召开省纪委监委理论学习中心组2026年第一次集体学习研讨会，强调要带头加强自我修炼、深化自我革命，以优良作风推进纪检监察工作高质量发展。

■ 1月20日，省委常委、省纪委书记、省监委主任李元平主持召开省纪委监委领导班子2025年度民主生活会，根据中央和省委有关要求，严肃开展批评和自我批评，明确下步努力方向。

■ 1月20日，省法院举行“贵法智库丛书”出版发行座谈会。省法院党组书记、院长茆荣华出席并表示，丛书是对贵州法院创新实践的系统梳理，全省法院将以此为契机，持续深化改革创新，稳步推进审判工作现代化。

代表委员风采录

晏庭银代表：

把乡亲们期盼的事落到实处

贵州日报天眼新闻记者 权若青

冬日暖阳洒在六盘水市百车河社区的猕猴桃基地，枝蔓上的果袋在微风中轻轻摇曳。“结果母枝得留饱满芽，间距保持二十五公分，剪口要斜着涂保护剂，既防病菌又保养分。”晏庭银握着剪刀，向身边的村民讲解修剪要领。

这位被乡亲们称作“晏师傅”的省人大代表，十年前还是一位种植“门外汉”。2015年，看准家乡猕猴桃产业的发展机遇，他毅然返乡，从种植六亩地起步，埋头学习种植技术。起初他没少走弯路，但在政策扶持、农技专家指导下不断摸索下，果园渐渐有了起色。

如今，他的果园年收入近20万元，更带动每户村民年增收数万元，连绵果园成

了百车河畔最动人的风景。乡亲们的认可，将他推选为省、区、镇三级人大代表。身份变了，责任也更重了。他不再只盯着自家园子，目光投向了更远的路。去年，他提交的乡村公路管护建议落了地。

“我这点本事，是乡亲们和土地教我的。”晏庭银常说，“人大代表就是要把大伙儿的事，一件件落到实处。让家家户户的日子都像这红心猕猴桃一样甜。”

今年省两会，他将目光投向了乡村教师群体。他在调研中发现，不少乡村教师的生理和心理压力较为突出。他呼吁，定期为乡村教师检查身体健康，组织开展文体活动，搭建释放压力的平台，提升教师的职业幸福感，让他们能以更饱满的状态投身基层教育事业。

杨锐委员：

“城市管家”用脚步丈量责任

贵州日报天眼新闻记者 鲁毅

获得全国文明城市提名。

垃圾分类是杨锐履职发力最深的领域之一。在日常巡查中，杨锐发现居民分类意识不足和末端处置能力薄弱是两大瓶颈，“这不仅是管理问题，更是治理课题。”杨锐将调研发现的“垃圾分类需要立法保障”“资源化利用产业链不完善”等问题，转化为具体提案，从更高层面呼吁完善法规与政策支持。

“城市管理的工作岗位在城市的各个角落。坐在办公室里全是问题，走过去才能找到办法。”杨锐说，自己的履职路径清晰而务实：在街头巷尾发现问题，在调研思考中剖析问题，在议政会场建言献策。

翻开杨锐2026年的履职计划，城市更新中的公众参与机制、垃圾治理的市场化循环模式等新课题已被列入清单。“我将继续‘走下去’，带着问题‘钻进去’，争取拿出更有针对性的提案。”杨锐说。

贵州省人民代表大会常务委员会公告

(2026第1号)

贵阳市第十五届人大常委会第三十二次会议补选刘津、李云峰、陈元富为贵州省第十四届人民代表大会代表。遵义市第十六届人大常委会第四十一次会议补选欧阳黔森、徐天才为贵州省第十四届人民代表大会代表。六盘水市第九届人大常委会第三十一次会议补选李德燊、张丙龙、张永嵩、蒋兴勇为贵州省第十四届人民代表大会代表。安顺市第五届人大常委会第三十二次会议补选陈健为贵州省第十四届人民代表大会代表。毕节市第三届人大常委会第三十二次会议补选姚铁为贵州省第十四届人民代表大会代表。铜仁市第三届人大常委会第三十二次会议补选胡洪成为贵州省第十四届人民代表大会代表。黔东南州第十五届人大常委会第三十五次会议补选曲林、宁康、刘开树为贵州省第十四届人民代表大会代表。黔西南州第九届人大常委会第二十九次会议补选邱祯国为贵州省第十四届人民代表大会代表。省军区召开选举委员会会议补选郭春雷为贵州省第十四届人民代表大会代表。贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第二十一次会议根据代表资格审查委员会提出的报告，确认刘津、李云峰、陈元富、欧阳黔森、徐天才、李德燊、张丙龙、张永嵩、蒋兴勇、陈健、姚铁、胡洪成、曲林、宁康、刘开树、邱祯国、郭春雷的代表资格有效。

贵阳市人大常委会决定接受郑建国辞去贵州省第十四届人民代表大会代表职务。六盘水市人大常委会决定接受孙伟辞去贵州省第十四届人民代表大会代表职务。安顺市人大常委会决定接受胡吉宏辞去贵州省第十四届人民代表大会代表职务。黔东南州人大常委会决定接受高峰辞去贵州省第十四届人民代表大会代表职务。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定，郑建国、孙伟、胡吉宏、高峰的代表资格终止。

遵义市人大常委会决定接受李林波的贵州省第十四届人民代表大会代表职务。六盘水市人大常委会决定接受孙伟辞去贵州省第十四届人民代表大会代表职务。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定，李林波、马鹏的代表资格终止。

贵州省第十四届人民代表大会代表付俊、易红磊已调离贵州省。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定，付俊、易红磊的代表资格终止。

贵州省第十四届人民代表大会代表张钊因病去世。贵州省人民代表大会常务委员会对张钊代表的去世表示哀悼。张钊的代表资格自然终止。

截至目前，贵州省第十四届人民代表大会实有代表588人。

特此公告。

贵州省人民代表大会常务委员会
2026年1月20日

贵州省人民代表大会常务委员会
关于接受温贵钦等辞去相关职务请求的决定
(2026年1月20日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会
第二十一次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》和《贵州省各级人民代表大会常务委员

烤鸡与金饰殊途同归，用匠心创意赢得年轻人青睐
“老字号”焕发新活力

贵州日报天眼新闻记者 朱登芳



2025年12月19日，“贵州老字号进商圈(社区)嘉年华暨一刻钟便民生活服务季”活动在贵阳市观山湖区启动。

省商务厅供图

任。”陈萨萨的规划里，不仅要把门店开到省内外，还要建老字号博物馆，设置城市打卡点，更要研发轻食系列产品，让百年味道贴合当下的健康消费趋势。

1月19日，黔东南州丹寨县黔宝·国春非遗博览馆，匠人正用花丝技艺勾勒纹路，青花瓷渐变的光泽流转在金饰表面，游客纷纷举着手机拍照。

始创于清光绪十四年(1888年)的黔宝，源自清政府官炉铸造的“黔宝”银币。2012年，贵阳首家门店在世纪金源购物中心开业，随后品牌加速扩张，已成长为集研发、设计、生产、零售等于一体的珠宝品牌，产品涵盖

黄金、钻石、非遗银饰等。

2024年，黔宝金店获评“中华老字号”，完成了从一枚官炉银币到百年珠宝品牌的跨越。

“承古创今，是品牌传承百年匠

心的核心理念。”黔宝金店品牌负责

人黄梅说，2025年，企业在黔东南丹

寨县卡拉镇匠村开设“黔宝·国春非

非遗博览馆”，集非遗工坊、旅游、体验

于一体非遗示范基地。

“以前年轻客户占比在30%左

右，现在已经上升到60%。”黄梅说，

为更贴近年轻消费者，品牌于2015年

升级门店形象，将传统复古风格迭代

到目前具有贵州特色的形象店。

玻璃展柜里，传统工艺和非遗设计以当代审美亮相，满足不同年龄段的审美偏好。

黔宝还将苗族织锦、竹编工艺融入金银器，再以青花瓷色调晕染出蜡质感，让“在金上作画”成为现实。

“以首饰为载体，让每一件产品都有故事可说，有文化可述。”黄梅说，如今，黔宝金店已在贵州省开设有28家实体门店，非遗工艺与现代创新的融合，让这家百年金铺打破黄金“老气”标签，用匠心与创意赋予传统珠宝新的时代生命力，受到越来越多年轻人的追捧。

2025年12月19日，2025“贵州老字号进商圈(社区)嘉年华暨一刻钟便民生活服务季”活动启动。截至2024年，全省共有217家(含17家中华老字号)“老字号”企业，从餐饮美食到手工技艺，从医药健康到特色产品，这些品牌承载着地域文化，也见证着时代变迁。

“将持续推进贵州老字号亮品牌、亮形象、亮标识，助力老字号进商圈、进社区、进景区、进空港、进北上广深、进国际展会，为广大市民提供优选好物，还将开展多彩贵州欢乐购系列促销活动，打造消费新业态新模式新场景，增强消费者体验感和满意度。”省商务厅有关负责人说。

年，肥田煤矿又部署4口采动卸压井，目前处于安装调试阶段。

“以前下井，最怕听到瓦斯报警声。现在，井下作业安全系数提高了，心里踏实多了。”一线矿工张永辉说。少了瓦斯这一“井下风险”，肥田煤矿年产能进一步提升，从2023年的80万吨/年提高至2024年以后的120万吨/年，实现了稳定达产。

目前，该中心探索建立的煤矿瓦斯井下联合抽采利用技术已在盘州、织金、金沙等地10余处煤矿推广应用。

“十五”以来，省能源局等部门相继出台支持煤矿地面抽采及煤矿装备技术升级的政策，发布《关于支持贵州省煤矿地面瓦斯综合治理项目的通知》，从省级层面为地面瓦斯抽采提供了政策指引。

据统计，全省煤矿瓦斯抽采利用率从“十三五”末的52%提高至57%。

会人事任免条例》的有关规定，贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第二十一次会议决定：接受温贵钦辞去贵州省第十四届人民代表大会法制委员会主任委员职务的请求，接受朱新武辞去贵州省第十四届人民代表大会教育科学文化卫生委员会主任委员职务的请求，接受郭焱辞去贵州省第十四届人民代表大会选举任免联络委员会主任委员职务的请求，接受韩卉辞去贵州省第十四届人民代表大会常务委员会委员、贵州省第十四届人民代表大会教育科学文化卫生委员会副主任委员、贵州省第十四届人民代表大会常务委员会代表资格审查委员会委员职务的请求，报贵州省第十四届人民代表大会备案。

贵州省人民代表大会常务委员会
任免名单

(2026年1月20日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会
第二十一次会议通过)

任命：

杜胜军为贵州省人民代表大会常务委员会法制工作委员会主任、贵州省第十四届人民代表大会法制委员会副主任委员；

徐天才为贵州省第十四届人民代表大会财政经济委员会副主任委员；

欧阳黔森为贵州省第十四届人民代表大会教育科学文化卫生委员会副主任委员；

李德燊为贵州省第十四届人民代表大会农业与农村委员会副主任委员。

免去：

杜胜军的贵州省人民代表大会常务委员会副秘书长职务；

姚智勇的贵州省人民代表大会常务委员会法制工作委员会主任职务；

胡建华的贵州省人民代表大会常务委员会代表工作委员会主任、贵州省第十四届人民代表大会选举任免联络委员会副主任委员、贵州省第十四届人民代表大会常务委员会代表资格审查委员会副主任委员职务；

管群的贵州省第十四届人民代表大会农业与农村委员会副主任委员职务；

易红磊的贵州省第十四届人民代表大会外事侨务委员会委员职务。

贵州省人民代表大会常务委员会
任免名单

(2026年1月20日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会
第二十一次会议通过)

任命陈华平为贵州省高级人民法院审判员。

免去唐桂新的贵州省高级人民法院审判员职务。

批准免去吴柯的铜仁市人民检察院检察长职务。

全省煤矿瓦斯抽采利用率超57%

瓦斯“阴霾”散 产能“艳阳”升

贵州日报天眼新闻记者 金秋时

量大、成本高，而且治理周期长，导致采掘接续十分紧张。从“井下抽采”转向“地面抽采”，成为企业迫切需要解决的问题。

贵州地质构造复杂，瓦斯含量与压力分布不均，这使得瓦斯预测难度极大。再加上煤层透气性低、抽采难度大，贵州成为全国煤矿瓦斯灾害最严重的省份之一。

隶属于贵州省地质矿产开发院的贵州省煤层气页岩气工程技术研发中心，一直专注于瓦斯地面抽采技术研发工作。

为攻克技术难关，研究中心多年来积极“向外借力”，联合中国地质调

员会提案委员会副主任职务；

周维佳同志为政协第十三届贵州省委员会农业农村委员会主任；

石邦林同志为政协第十三届贵州省委员会提案委员会副主任；

胡巍同志不再担任政协第十三届贵州省委员会提案委员会主任职务；

季泓同志(女)不再担任政协第十三届贵州省委员会港澳台侨与外事委员会主任职务。

关于接受张二宏同志请辞政协第十三届
贵州省委员会常务委员的决定

(2026年1月20日政协第十三届贵州省委员会
常务委员会第二十一次会议通过)

张二宏同志因工作岗位变动，请求辞去政协第十三届贵州省委员会常务委员。政协第十三届贵州省委员会常务委员会第二十一次会议通过：接受张二宏同志请辞政协第十三届贵州省委员会常务委员。

关于接受李岳德等同志请辞政协第十三届
贵州省委员会常务委员、委员的决定

(2026年1月20日政协第十三届贵州省委员会
常务委员会第二十一次会议通过)

李岳德、胡巍、徐佑刚、梁军同志因工作岗位变动和达到任职年龄界限等原因，请求辞去政协第十三届贵州省委员会常务委员、委员。政协第十三届贵州省委员会常务委员会第二十一次会议通过：接受李岳德、胡巍、徐佑刚、梁军同志请辞政协第十三届贵州省委员会常务委员、委员。

关于接受任洲麒等同志请辞政协
第十三届贵州省委员会委员的决定

(12人)

(2026年1月20日政协第十三届贵州省委员会
常务委员会第二十一次会议通过)

任洲麒(土家族)、刘开树(侗族)、孙光全、花云、何飞、张茂(回族)、张卫东、罗涛、胡寄望、黄黎阳、蒋兴勇、鲁凤浩同志因工作岗位变动等原因，请求辞去政协第十三届贵州省委员会常务委员、委员。政协第十三届贵州省委员会常务委员会第二十一次会议通过：接受任洲麒(土家族)、刘开树(侗族)、孙光全、花云、何飞、张茂(回族)、张卫东、罗涛、胡寄望、黄黎阳、蒋兴勇、鲁凤浩同志请辞政协第十三届贵州省委员会委员。

关于撤销张鼎政协第十三届
贵州省委员会委员资格的决定

(2026年1月20日政协第十三届贵州省委员会
常务委员会第二十一次会议通过)

鉴于张鼎涉嫌严重违法，根据中共贵州省委建议，依照《中国政治协商会议章程》及有关规定，政协第十三届贵州省委员会常务委员会第二十一次会议决定，撤销张鼎政协第十三届贵州省委员会委员资格。